



# Comedias y Comediantes

El lunes estrenó la compañía Rambal una obra titulada "Volga! Volga!" que se inspira en la película del mismo título.

Hay un grave error en estos autores que se han lanzado a la escenificación de películas. Y es que no han echado de ver cómo las películas de mayor éxito, esas que alcanzan la fama universal cuya velocidad de reclame ya hecha se trata de aprovechar al escrutinarse, no lograron por la intensidad del asunto el éxito que quiere explotarse, sino por la grandeza inusitada de sus escenarios. El asunto hizo muy pocas veces el éxito de una película. Esto procede casi por entero de la interpretación y de la presentación.

Y así como un asunto es siempre traducible de la pantalla a la escena o de la escena a la pantalla, no ocurre lo mismo con todos los restantes elementos que avaloran un film. Hace falta llamarse Rambal para trasplantar los escenarios grandiosos que organizan en Hollywood al palco escénico de cualquier teatro. Los autores de "Volga! Volga!" se han lanzado en brazos de Rambal como si éste fuera su amantísima madre, para que él salvara a fuerza de habilidad escénica la endeblez teatral y literaria de la adaptación. En este caso concreto de la película de que se trata, habremos de decir que había argumento interesante por escenificar, pero que los adaptadores no han logrado catar, pese a todos sus esfuerzos, con la emotividad y teatralidad necesarias para imponerlos por sí. En cambio donde ellos fracasaron triunfaba Rambal que logró montar la obra con una felicísima como suya—afirmación de ambiente y de verismo bien demostrada en el cuadro de los galeotes.

El público celebró mucho la representación de "Volga! Volga!" elogiando con calor la técnica y buen gusto de Rambal como asimismo la labor de los artistas de su compañía.

Ayer se reprizó "Paris-Lyon-Mediterráneo" con el éxito de siempre.

En esta obra donde hay papeles de relieve, se destacaron rotundamente, aparte de Rambal, Carola Fernánomez, Carlota Plá y Pura Viñas y María Puchol por una parte, y del otro côté, Constante Viñas, Miguel Ibáñez, Merlo, Cobena, Vilches, y Pineda...

Muy celebrada la obra por el auditorio se oyeron aplausos a granel.

L. de O.

# La dimisión de los concejales

**Algunas palabras para concretar nuestra posición**

Dábamnos cuenta hace dos días del acuerdo que los concejales adoptaron por mayoría, ya que no por unanimidad, como fuera lógico, de presentar la dimisión. Y a esta noticia, se acompañaban unas líneas en las cuales aprobábamos el acuerdo, y exponíamos nuestro deseo de que fuera aceptada por el ministro.

Estas palabras de EL DIARIO han sido estos días muy comentadas en la ciudad. Los más, celebraban nuestra actitud clara y rotunda, bien distinta de las torcidas habilidades y equilibrios de la vieja política. Los menos, las censuraban, por entender que ellas equivalían a una repulsa absoluta y violenta de la actuación de esos concejales.

Y es esto lo que nos obliga a escribir hoy unas líneas que fijen concretamente nuestra posición en este asunto.

No enjuiciaba EL DIARIO la labor que el actual Ayuntamiento ha realizado. No la calificaba. Mucho menos le aplicaba sanción. Tiempo ha de haber para todo, y cuando el momento llegue, ya se revisará la obra de los ediles, igual que se ha de hacer con todo lo actuado durante el período dictatorial. Lo que nosotros rechazábamos de plano era el procedimiento de la designación de esos concejales. No es su labor sino su nombramiento, lo que nos pone en el trance de desear, y pedir que cesen. Porque somos defensores de las prácticas constitucionales, no podemos aceptar, más que en el caso de una forzosa imposición, la formación de Ayuntamientos o Diputaciones por otro sistema que el sufragio establecido en la Constitución. El actual Ayuntamiento es anticonstitucional en su origen, adolece de vicio de nulidad en su elección, no puede sentirse representante de la ciudad, y es esto lo que nos obligó a decir las tan comentadas palabras.

Nuestra doctrina no se refiere ahora al acierto o yerro que el Municipio haya tenido en su política administrativa, que tiempo hemos de tener para revisarla en momento oportuno. Si pudiéramos examinar ahora mismo su labor y resultase que ha sido éste el mejor Ayuntamiento que tuvo la ciudad—resultado que nos llenaría de asombro—seguiríamos pidiendo la dimisión, por entender que les faltaba el aval del pueblo. Pediríamos que dimitieran para hacerles volver de nuevo a la Casa Municipal, robustecidos por los votos de los ciudadanos, que sabrían hacerles justicia y garantizarlos por el ejercicio de las prácticas constitucionales.

Esta es bien clara la doctrina y la posición de EL DIARIO, en la que no puede verse ni propósito ofensivo ni habilidades equilibristas.

Nos debemos a la sinceridad y así hemos de continuar enjuiciando todos los actos que afectan a la vida local y provincial.

# Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que estos días estuvo muy concurrencia una tertulia que se forma durante los entreactos en el coliseo principal de la ciudad.

—Que ni que decir tiene que el tema favorito de las conversaciones fue la política.

—Que fijese bien el lector, como política lo escribimos con letra minúscula para que se aprecie que no nos referimos a la política de altura, sino a la menuda, a la chiquita, casi casi a la de "campanario".

—Que en esta tertulia se reunieron las "cabezas" visibles de la política local, hablando de la constitución del nuevo Ayuntamiento.

—Que se indicó la conveniencia de formar un Municipio de altura.

—Que el procedimiento a seguir será el que señale el Gobierno aunque se cree que en la Corporación tendrán acceso los mayores contribuyentes.

—Que la constitución del Municipio será por selección y no por elección.

—Que en este punto es en el que no pueden estar conforme todos los autores.

\*\*\*

—Que todavía no hay nada de nombramientos de alcalde, concejales, etc., etc.

—Que la vida local está en suspenso.

—Que en la próxima semana algo se sabrá.

\*\*\*

—Que hoy ha marchado a Madrid un significado político palentino.

—Que no lleva a la Corte otra misión que la de saludar a algunos de sus antiguos amigos y correligionarios que hoy integran el ministerio Berenguer.

—Que comienza ya a conjugarse el verbo "actuar".

\*\*\*

—Que ya que hablamos de actuaciones tendremos que referirnos a otro rumor que circula por los mentideros.

—Que las izquierdas piensan formar un "bloque".

—Que será integrado por republicanos y socialistas.

\*\*\*

—Que por hoy no va más.

# El gran festival de la Prensa

**Sigue el entusiasmo y aumenta el número de regalos**

La nota publicada ayer causó enorme sensación en la capital. Ya todo el mundo habla con vivo interés de los dos festivales que prepara la Asociación de la Prensa: el magnífico baile de máscaras que se celebrará el sábado 1 de marzo y la velada artística en que por un cuadro de la capital se representará la aplaudida zarzuela de Alonso "La Calesera".

Ambos festivales tan distintos entre sí, vienen a definir la orientación que en todas sus organizaciones ha de seguir la A. de la P. Festivales en que se congregue lo más selecto de la sociedad palentina, dentro de un ambiente de irreprochable distinción, como nuestro próximo baile, y otros que sean depurada manifestación de arte exquisito, de amenidad y de cultura, como la velada lírica que ya se está organizando bajo la dirección del Presidente de la Asociación de la Prensa, Luis de Oney.

Lo que por más cercano ha causado mayor expectación es el baile de la Prensa que promete ser una inolvidable fiesta de sociedad, en que se derroche el buen gusto, la alegría y el buen humor a raudales.

La ya numerosísima lista de regalos publicada ayer ha sido comentada vivamente por el público que se va dando cuenta de lo que será nuestra tómbola. Los comerciantes palentinos siguen mandándonos regalos que van a hacer sumamente tentadora nuestra tómbola, que como ayer dijimos estará atendida por bellísimas señoritas de la capital y provincia.

También se establecerán dentro del Teatro, puestos de licores, tabacos, confitería y artículos de carnavales que, como la tómbola, serán servicios por distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad, cuyas listas comenzarán a formarse a la mayor brevedad.

En cuanto a los concursos de trajes, de tango, chotis y charleston, según nuestras noticias, son muchas las parejas que se proponen inscribirse en los diferentes concursos

# La cuestión del trigo

**Sobre la probable importación de Harinas de Castilla**

La Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla ha dirigido al nuevo ministro de Economía un telegrama solicitando que se eviten rumores de una posible importación de trigos extranjeros solicitando algunos elementos del litoral.

Dice así el referido telegrama: "Asociación Fabricantes Harinas de Castilla al felicitar V. E. por el acertado nombramiento y por los aciertos en bien de la economía nacional, suplicamos encarecidamente el siguiente telegrama solicitando que se eviten rumores de una posible importación de trigos extranjeros solicitando algunos elementos del litoral. No cree tengan fundamento sin embargo, informarnos que existen grandes existencias de trigos que garantizan muy abundantemente necesidades consumidas nueva cosecha, existiendo mente mucha harina en los nuestros asociados sin lograr productores y circular grandes cantidades de trigos por estos mercados por cancelar aceptación por exceso tencias en poder molinaria. dente, Emilio Calvo".

Es conveniente tomar nota de lo hecho que ha motivado el rior telegrama. Se hacen nes y habilidosos trabajos zapa para conseguir que se oblice la importación de trigos tranjero.

Hay que salir al paso de bilidosos para hacer fracaso juego.

Todos los organismos afectados este problema, deben vilizar sus defensas. Una autorización para importar la ruina, la catástrofe para agricultura, especial en Castilla. Comprendiéndolo, cabe permanecer en tranquilidad, sin anticiparse a prender el peligro y evitar presente.

# "EL DIARIO," EN LOS PUEBLOS

**Villamediana**

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de médico titular de esta villa para el que fue nombrado entre 17 solicitantes, el licenciado don Felipe Gallardo Romero, habiendo sido felicitado por tal nombramiento. Reciba mi felicitación con el deseo de muchos triunfos en su carrera.

Misiones.

Se están celebrando con animación misiones dirigidas por los reverendos Padres Ramón de la Calle, de la Congregación de San Vicente de Paúl y ayudante Padre León Esparza, en la iglesia parroquial de Santa Columba, de esta villa, con mucha asistencia de fieles, haciéndose en general grandísimos elogios de los consejos y discursos que diariamente pronuncian dichos padres.

El virtuoso párroco don Mariano Ramos leyó la orden del ilustrísimo señor Obispo y exhortó a los vecinos a seguir con fe viva a los misioneros en sus sanos y provechosos consejos.

El campo

El campo en inmejorables condiciones y con animación la plantación de vides que este año, merced al mucho temporal, se espera sea de buenos resultados.

El Corresponsal

**Gozón de Ucieza**

Pueblo consagrado a María

Lo es sin duda el de Gozón de Ucieza, según se ve en "Palencia y su provincia, Guía del Turista", escrita por don Ambrosio Garrachón Bengoa, el cual al hablar de los santuarios palentinos dedicados a la Santísima Virgen María, habla de la ermita del Sayugo, cercana a Gozón.

El mismo cronista habla de una imagen titulada Gozón "o Garón", que a una hora de camino se venera en la villa de Antigüedad, de esta provincia, de la cual puede acaso deducirse que el pueblo de Gozón, lleve su nombre del título de esa imagen, probándose que la devoción a María en sus habitantes, es muy antigua.

Por eso los jóvenes, según costumbre inmemorial, siempre que sale la Virgen en procesión, ellos son los encargados de llevarla en sus andas, como en su trono, y no podían menos, llevados de su amor, dedicarla una función de desagravio por los hechos poco

há, acacidos, de los cuales el público tiene conocimiento por los periódicos de Palencia, teniendo una misa solemne en tres de los corrientes, la que oficiaron ellos mismos, y a la que acudió todo el vecindario.

Viendo con ello los pueblos vecinos, al oír el repique de campanas, que el pueblo de Gozón ha sido, es y será, devoto de la Virgen del Sayugo.

Un suscriptor.

**Villarramiel**

Velada

Para celebrar el día 2 el santo de la R. M. Superiora de las religiosas de la Reunión al Sagrado Corazón de Jesús, en el colegio que aquí tienen establecido, tuvo lugar una velada en su honor, en la que tomaron parte todas las alumnas y los niños de la clase de párvulos que a él asisten, ajustándose al siguiente programa:

1. Felicitación.
2. Ram, plum, plum.
3. Las muñecas.
4. La tía Gabriela.
5. El ramillete.
6. La voz del cielo.
7. La pavita.
8. La gimnasia.
9. Vaya un lío; y
10. Cumplimientos.

La parte musical de algunas de las obritas fué ejecutada al piano por la R. M. Sor Purificación, en su mayor parte y por la alumna señorita Aurora Serrano, quien, además, en los entreactos, ejecutó diversas composiciones musicales con gran maestría.

Asistieron al acto, atentamente invitadas, las autoridades, sacerdotes y familias de los alumnos de ambos sexos y lo presidió el muy ilustrado señor don Eugenio Madrigal, canónigo de la S. I. Catedral de Palencia, como patrono que es del Hospital de San Blas, en cuya planta baja funciona el colegio de referencia.

Resultó una velada agradable y cuantos tomaron parte en ella fueron muy aplaudidos.

El Corresponsal

# Como si estuviéramos en feria

Los carteles corren por los muros, y los programas por las manos.

Y la noticia que abrazan los carteles y los programas entre la filandre de sus caracteres de imprenta, corre como reguero de pólvora por toda la provincia...

Rambal viene a Palencia...

Rambal está en Palencia...

Se desplazan las multitudes, y corren en alboroto infantil tras el mago de la farándula.

Y al ver sobre el asfalto de nuestra moderna calleja, caras desconocidas, casi casi llegamos a pensar estamos en ferias.

Los trenes vuelcan sobre la ciudad, viajeros y viajeros... Los automóviles, viajeros y viajeros.

Lo mismo que en ferias... Lo mismo que en ferias...

Nada más interesante que acercarse confiadamente, como se lo merece el carácter castellano, de que galardean todos, a esos viajeros, que atraídos por el "notición" acuden "a ver a Rambal".

—¿Qué! A ver a Rambal. ¿Eh?

—Sí, nos "dijon" que hoy ponía una "comedia" muy bonita y aimos venio a ver.

—¿Peró Rambal les gusta?

—¡Ah! sí. Rambal, nos gusta mucho.

—¿Y por qué Rambal, sólo Rambal les gusta?

—Porque Rambal sabe "hacer lo que hace".

Ante contestación tan perogrullada, no caben más preguntas. No obstante, insistimos.

—¿Querán decir: Qué sabe sentir lo que habla en el tablado?

—Eso, que sabe sentir.

Y los viajeros se alejan de nosotros, sonriendo.

—¿Has visto? Cuidau que "acciónaba" bien. ¡Si parecía de veras!

Y la fama de Rambal se solidifica con el tiempo. Cada día más que corre sobre la cinta del espacio, inconmesurable, Rambal ad quiere nuevos prestigios ante la conciencia de nuestros paisanos.

Y cuando Rambal está con nosotros, todo el mundo se "lanza a la calle".

Nada... Nada... Lo mismo que en ferias. ¿Verdad?

Dacio Rodríguez Lesmes

# CENTROS OFICIALES

**DEL GOBIERNO CIVIL**

Dimisiones

Hoy se han recibido en el Gobierno civil, las dimisiones del alcalde y todos los concejales del Ayuntamiento de Paredes de Nava, resolución acordada por el pleno en consecuencia al cambio de Gobierno.

También han presentado la dimisión de sus cargos siete concejales del Ayuntamiento de Carrión de los Condes, fundándose en la incompatibilidad de opinión con sus compañeros en el asunto relacionado con la urbanización de la ciudad y reforma de la red de alcantarillado.

El señor gobernador civil ha dado cuenta de estas decisiones a la superioridad.

**DEL AYUNTAMIENTO**

Esta mañana no acudió como de costumbre a su despacho oficial el alcalde de la capital señor Rodríguez Salcedo.

El secretario municipal, Sr. Díaz Caneja, nos manifestó que ignoraba la causa de esta determinación del alcalde, pero que se suponía que se hallaría indispuerto, ya que había enviado aviso a los tenientes de alcalde que tampoco podría asistir a la sesión ordinaria que esta noche, a las siete, debía celebrar la Comisión municipal permanente.

**NOTAS DE HACIENDA**

Declaraciones juradas

Por Real orden de 31 de enero último, inserta en la "Gaceta de Madrid", correspondiente al día 2 del corriente, se ha prorrogado el plazo señalado para la presentación de las declaraciones juradas sobre el volumen de ventas y operaciones comerciales, correspondientes al año 1929, por todo el mes de febrero actual, para todos aquellos que no hayan cumplido con dicha obligación; debiendo verificarlo los de la capital, en la Administración de Rentas públicas y, los de los pueblos, en las respectivas alcaldías.

Transcurrido el presente mes, los que hayan dejado de presentar las tres relaciones juradas, incurrirán en las penalidades que señala el artículo 6.º del Real decreto de 1.º de enero de 1926, que se impondrán severamente, ya que la ampliación del plazo concedido por dicha disposición, da a los contribuyentes las máximas facilidades para el cumplimiento de la referida obligación re-

# ESPECTACULOS

**Teatro Principal**

Continúa actuando la compañía de Enrique Rambal, con el éxito. Hoy a las siete y a las nueve y media de la noche, se da la sensacional comedia "FABIOLA" ó los MARTES DEL CRISTIANISMO.

Mañana jueves, otra gran vela escénica: ENRIQUE LAGARDERE ó EL JORDO DE PARIS.

El viernes, estreno de la obra LAS MIL Y UNA CHES.

El sábado próximo, LOS SERABLES.

**Vida religiosa**

Mañana, día 6, la Asociación Animas establecida en la Iglesia Nuestra Señora de la Calle, el funeral mensual.

A las 10 vigilia de difuntos cantada de requiem y por la noche a las siete y media, rosario, responso.

**Letras de luz**

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte del que acreditado y prestigioso cantante de esta plaza, don Pedro Arránz Rueda, reiteramos expresión de nuestro sentimiento a su afligida viuda, doña Ana Iglesias Cuadrado, hijos políticos, nietos y demás respetable familia.

# DEL TRABAJO

**Reunión de los tipógrafos**

El domingo, a las 12 de la mañana, se reunieron en la Casa del Pueblo los tipógrafos de la sección de Palencia.

Se acordó dirigirse al Comité Paritario, a fin de que se reúna lo antes posible para la discusión del contrato de Trabajo.

Se nombró nueva junta, en la forma siguiente: Presidente, Cesar Lastra; Vicepresidente, Santiago López; Tesorero, Emiliano González; Secretario, Luis Deferich; Vicesecretario, Alfonso Antolín; Vocales: Tomás Sastre, Rufino Valdajos y Julio Alonso.

**Obras en la Casa del Pueblo**

A iniciativa de don Pedro Manuel, han continuado las obras en la techumbre del piso principal.

**Próxima reunión de la Juventud Socialista**

Está anunciada para una fecha próxima la Junta extraordinaria de que se habló ya hace días, en la que ventilen importantes problemas de actualidad cultural y política.

Uno de los temas a tratar con más detenimiento es la proposición que ha hecho el señor Rodríguez de constituir una especie de academia de formación.

A la vez se estudiará la posibilidad de la organización de un curso de conferencias.

# INAGURACIÓN DE UNAS ESCUELAS

El domingo, día 13 del corriente mes, a las diez de la mañana, se celebrará en La Puebla de Valdivia, la solemne inauguración de los nuevos locales que construidos por aquel Ayuntamiento, serán destinados a Escuelas nacionales, Casa Consistorial y demás dependencias municipales.

Con tal motivo han de tener lugar diversos actos, para los que han sido invitadas las primeras autoridades provinciales y de primera enseñanza.

Agradecemos al alcalde de La Puebla, nuestro estimado amigo don Tomás Merino, la deferencia que con EL DIARIO ha tenido, invitándonos a asistir a tan simpática fiesta.

# INAGURACIÓN DE UNAS ESCUELAS

El domingo, día 13 del corriente mes, a las diez de la mañana, se celebrará en La Puebla de Valdivia, la solemne inauguración de los nuevos locales que construidos por aquel Ayuntamiento, serán destinados a Escuelas nacionales, Casa Consistorial y demás dependencias municipales.

Con tal motivo han de tener lugar diversos actos, para los que han sido invitadas las primeras autoridades provinciales y de primera enseñanza.

Agradecemos al alcalde de La Puebla, nuestro estimado amigo don Tomás Merino, la deferencia que con EL DIARIO ha tenido, invitándonos a asistir a tan simpática fiesta.

# INAGURACIÓN DE UNAS ESCUELAS

El domingo, día 13 del corriente mes, a las diez de la mañana, se celebrará en La Puebla de Valdivia, la solemne inauguración de los nuevos locales que construidos por aquel Ayuntamiento, serán destinados a Escuelas nacionales, Casa Consistorial y demás dependencias municipales.

Con tal motivo han de tener lugar diversos actos, para los que han sido invitadas las primeras autoridades provinciales y de primera enseñanza.

Agradecemos al alcalde de La Puebla, nuestro estimado amigo don Tomás Merino, la deferencia que con EL DIARIO ha tenido, invitándonos a asistir a tan simpática fiesta.

# EL GRAN PREMIO

Noticias recibidas de Barcelona hacen saber que el Comité de la Exposición Internacional de aquella capital, ha acordado por unanimidad conceder el Gran Premio a Bodegas Franco-Españolas, de Logroño, por su elaboración de vinos finos de Rioja.

Todos le están coreando, todas le están sonriendo. ¡Vaya trinchera elegante, ¡olé qué lindo sombrero! pues mira que la corbata, pues mira tú que el pañuelo! fíjate en esa bufanda, y en esos guantes de cuero ¿de dónde sales tan chulo? dímelo ya, postinero! De la gran casa Martín y por muy poco dinero. Camisería fina. Mayor 78

Por su agradable sabor puede decirse de las "Pastillas CRESPO" para los que curan de...

# EL PERIÓDICO MÁS AMENO E INTERESANTE ES «EL DIARIO»

SE VENDE

automóvil marca "Auburn" de seis cilindros, 22 HP. conducción interior; siete asientos; buen estado, de Nazario Torres, en Becerril de Campos.

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)  
Consulta en Astudillo los domingos

**C. DOMINGUEZ CARTON**  
Especialista en análisis Clínicos, SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Laboratorio de análisis de sangre, orina, jugo gástrico, esputos, pus, etc., montado con los más adelantos modernos. Consulta: de diez a una y de tres a cinco. Calle de la Pasión, 1 y 3. principal—VALLADOLID

**El Diario Palentino**

LE INTERESA LEER

**El Diario Palentino**

**ANTONIO HERGUETA LEON**  
Médico-Oculista  
DEL INSTITUTO OPTALMICO DE MADRID  
Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7  
Gratis a los pobres de 5 a 7  
Mayor Pral., 23, 1.º—PALENCIA

**METODO ASUERO**  
Tratamiento del reumatismo, gias (dolores), etc.  
**Tomás del Mazo**  
Consulta diaria de 10 a 1 y de 5 a 7. Económica los sábados. Mayor Principal, 139 7.º (Pasaderas), Palencia

**BAROMETRO**  
A las 18 de ayer,  
A las 8 de hoy,  
TEMPERATURAS A LA SOMBRA  
Máxima de ayer,  
Mínima de hoy,  
DIRECCION DEL VIENTO  
A las 18 de ayer,  
A las 8 de hoy,  
Lluvia inapreciable

# Sucesos de fuera

## El cadáver hallado a orillas del Tajo

YA SE SABE DE QUIEN ERA EL AUTOMÓVIL MISTERIOSO

Toledo.—La policía practicó gestiones para descubrir al dueño del automóvil misterioso que apareció en las proximidades de Moejón y que, según los vecinos de aquellos pueblos, era el que usa para sus correrías el supuesto monstruo autor de los dos crímenes descubiertos.

El automóvil es de la matrícula de León, número 1.189; y su propietario, Carlos Soler, ha sido detenido.

Fue sometido a un interrogatorio, cuyos resultados se desconocen.

Ahora se busca a los que iban en el coche.

## LOS HOMBRES DEL AUTOMÓVIL MISTERIOSO

Toledo.—Los periodistas han realizado también algunas investigaciones en esta provincia, en relación con los misteriosos crímenes descubiertos.

Han podido averiguar que en Ventas estuvo también el automóvil misterioso; y entonces iban en él tres hombres y una mujer.

Dirigía el vehículo el más joven. De la mujer se ha sabido que era de Toledo y que los tres individuos le habían invitado a viajar en su automóvil, al saber que pensaba recorrer algunos pueblos de la provincia para encontrar una nodriza. No se citan los nombres de las personas que iban en el coche.

## Los propósitos de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha manifestado a personas de su amistad que aún no ha podido dar principio al descanso que le es absolutamente indispensable, si bien se mantiene apartado de toda actuación. De "La Nación" son los siguientes párrafos:

"Al principio de la semana próxima, pues en ésta quiere asistir a dos actos piadosos del más alto relieve, emprenderá un viaje de breve duración, procurando ocultar en lo posible su rumbo, para que le dejen tranquilo. Sin embargo, el jefe del Gobierno sabrá siempre su paradero, por si en cualquier instante cree necesarios sus servicios, aunque el médico del general Primo de Rivera estima que, por el momento, el estado de salud de éste no es el más a propósito para prestarlos con eficacia.

No parece oportuno recoger estos deseos y propósitos del marqués de Estella, al que algunos días de reposo, que sus amigos debemos ser los primeros en no perturbar, después de seis años de labor incansante e intensísima, le devolverán por completo la salud".

## Roldán Sevilla

MEDICO CIRUJANO  
Especialista en Cirujía general  
SANATORIO  
CONSULTA DE II A I Y DE 4 A 5  
MAYOR PRAL., 73  
VINOS Y COÑAC  
PEDRO DOMEZ Y COMPAÑIA  
JEREZ DE LA FRONTERA  
Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia  
LUIS DE PABLO IBÁÑEZ  
APARTADO 61  
BURGOS

## Centro de Belleza

Peluquería de Señoras  
de  
Nicolas Alario González  
Depilación de cejas  
Ondulaciones - Tintes  
GABINETES INDEPENDIENTES  
Lujosa Instalación  
MAYOR PRAL., 73  
PALENCIA

## HOTEL SOL Y BARSOL

PROPIETARIO  
EUSTQUIO DOMÍNGUEZ  
VALLADOLID

## Semillas

Torraperas y de hortalizas  
de las mejores variedades, de pureza y poder germinativo garantizados, variedades selectas exclusivas de esta casa.

## Bernardo Alonso

Calle de Don Sancho, número 9  
PALENCIA  
MARCA REGISTRADA

## OFREZCO A MIS PAISANOS

en casa Pensión Alonso, situada en Ronda Universidad, número 1, segundo, primera, y Cortes, 592, segundo, primera, Barcelona. El sitio más céntrico de la capital. Gran confort. Casa nueva con ascensor, cuarto de baño, teléfono, agua corriente, etc.

Proprietario: ALEJANDRO ALONSO  
LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

# En plena actividad política

## Cambó llega a Madrid para constituir un gran partido nacional.-El Consejo de esta tarde será interesante. Se trata de la reorganización de los partidos políticos

"EL CORREO CATALAN" RECHAZA QUE DON JAIME HAYA MANIFESTADO SU SIMPATIA POR PRIMO DE RIVERA

Barcelona.—El "Correo Catalán" publica un violento editorial contra "El Debate", por haber publicado este periódico un telegrama en el que se refiere la conferencia celebrada en Narbona por los primates del partido jaimista bajo la dirección del pretendiente. El hecho de que se diga que don Jaime manifestó su simpatía por Primo de Rivera ha provocado la indignación del diario jaimista, quien niega rotundamente que sea exacta esa versión.

Confirmando lo que dice "El Correo Catalán", se recuerda que don Jaime publicó un enérgico manifiesto contra la Dictadura. Los que le han hablado en estos años, le oyeron siempre expresarse en términos de gran hostilidad contra el general Primo de Rivera.

PIDEN QUE DESAPAREZCA UNA PLACA DE PRIMO DE RIVERA

Comunican de Valladolid que una Comisión de estudiantes visitó al alcalde para pedirle que fuese quitada la lápida dedicada a Primo de Rivera en la fachada del Ayuntamiento.

El alcalde les dijo que eso era cosa del gobernador y a ver a éste fueron los estudiantes, pero el gobernador les dijo que ello dependía del alcalde. Volvieron a verle y entonces les dijo que llevaría el asunto a la próxima sesión municipal.

## BERENGUER EN PALACIO

El jefe del Gobierno, general Berenguer, acudió de mañana temprano a Palacio, despachando largamente con el Soberano.

Dijo a los periodistas a la salida del regio alcazar que don Alfonso había firmado numerosos decretos del Ejército que se referían a concesión de varias cruces y destinos de coroneles a regimientos y zonas de reclutamiento.

Entre estos decretos—añadió—figura el nombramiento de nuevo director de la Academia de Artillería, a favor del coronel don Mariano Salas.

También acudió a Palacio a despachar con el Monarca el ministro de Marina, contraalmirante Carvia. DECLARACIONES DE BENITEZ DE LUGO

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas esta mañana, participándoles que todos los días les facilitará la información de prensa.

Se le preguntó si era cierta la noticia de que el director de la Beneficencia, general Sanjurjo, había presentado al Gobierno la dimisión de su cargo, a lo que el señor Benitez de Lugo contestó negativamente, añadiendo:

—El general Sanjurjo cuenta con la absoluta y completa confianza del jefe del Gobierno.

—¿Estará este Gobierno mucho tiempo en el Poder?—interrogó otro periodista.

—Ahora iremos a las elecciones y luego el Parlamento decidirá lo que estime pertinente.

Confirmando que esta tarde a las seis y media se celebrará Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

## NOTAS PALATINAS

El Monarca, después de despachar con los ministros de turno, recibió extensa audiencia militar.

Entre los generales que le cumplimentaron figuraba el señor Sarro, que expresó a don Alfonso su gratitud por el interés que había demostrado cuando sufrió un percance automovilista en el paseo de la Castellana.

## EL MINISTRO DE MARINA

El contralmirante Carvia, hablando hoy con los periodistas, manifestó que paulatinamente irán reorganizándose todos los servicios de su departamento.

Desmintió la noticia circulada en la prensa, según la cual se proponía el Gobierno restablecer el Almirantazgo.

## CAMBO LLEGA A MADRID

En el segundo expreso de Barcelona llegó esta mañana a Madrid, el ex ministro regionalista señor Cambó, acompañado de su secretario, señor Casobo, y del ex concejal, don Joaquín María de Nadal.

En la estación le esperaba numeroso grupo de amigos políticos y el conde de la Mortera, con quien cambió algunas frases el ex líder catalán.

Saludó también a otras personalidades que se encontraban en los andenes de la estación, negándose a hacer declaraciones a los periodistas.

El señor Cambó estuvo por la mañana en el ministerio de Hacienda, celebrando una larga conferencia con el titular del departamento, señor Argüelles.

Hoy por la tarde, el señor Cambó se propone celebrar entrevistas políticas con distintas personalidades, entrevistas a las que se concede gran importancia para un porvenir nacional no lejano. Trae el señor Cambó consigo un manifiesto dirigido a la opinión, en el que se delimitan las orientaciones generales y los fundamentos básicos que pudieran servir de aglutinante para la constitución de un gran partido político, de traza nacional y conservadora.

Parece ser que en estas conferencias se discutirá ese manifiesto y las orientaciones que contiene, y que, de llegarse a un acuerdo, será inmediatamente dado a la publicidad el documento de referencia.

## Banco Urquijo Vascongado

### PALENCIA

MAYOR PRAL., 23, 25 y 27

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Cuentas corrientes 2 1/2 y 3 %  
Caja de Ahorros 4 %  
Imposiciones anuales 4 1/2 %

Asesor: Excmo. sr. D. Abilio Calderón Rojo.  
Director: Don Luis A. Polanco.

Encargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO

# Juicios de Prensa

## Lo de los Ayuntamientos y Diputaciones

Reproducimos de nuestro colega "El Sol":

Uno de los problemas más delicados que he de resolver el Gobierno con toda urgencia, es el de la inmediata sustitución de Ayuntamientos y Diputaciones.

Evidentemente, las elecciones deben ser convocadas sin pérdida de tiempo; pero se necesita que trascorra el preciso para depurar y poner al día los censos. Esto, aunque puede hacerse con gran rapidez, exige algunas semanas, cuando menos.

¿Qué hacer mientras tanto? ¿Conservar los organismos locales en manos de los delegados de la U. P.? Es tanto como permitir a este lamentable instrumento político de la Dictadura que se consolide con ventaja sobre todas las deshechas organizaciones políticas, alzando su insignificancia sobre la nada por la protección desmedida que le otorga un Poder, al que no ha venido a suceder ideológicamente el Gobierno del general Berenguer.

¿No realizar aquellas elecciones e ir directamente a las de Cortes Constituyentes? No creemos que entre en los propósitos del Gobierno prescindir de éstos que parecen preliminares obligados, y por otra parte, tampoco sería justo que las U. P. llevasen a las agrupaciones políticas de origen más legítimo la enorme ventaja de dominar las Corporaciones provinciales y municipales.

El problema es de muy difícil solución; pero creemos que lo más equitativo—sin que por ello nos parezca perfecto—sería restituir a sus puestos a cuantos integran los Ayuntamientos y Diputaciones cuando sobrevino el golpe de Estado y convocar elecciones para sustituirlos totalmente en el más breve plazo posible.

## Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

## Declaraciones de Alcalá Zamora

Opinando sobre los partidos políticos, ha dicho el señor Alcalá Zamora que del liberal histórico solo queda su razón de ser doctrinal, sobre todo en España, donde acechan y amenazan los sentidos de la libertad los partidos enemigos, entre los cuales figuran las tendencias avanzadas, pero también los impulsos los momentáneos sucesos de las crisis de estos días.

Agrega que el partido liberal histórico no existe, ni en la realidad existía ya en 1923, pues sólo se señalaban actitudes aisladas y unas plausibles, otras resignadas y otras, las menos, deplorables.

Celebra que el señor Sánchez Guerra haya vuelto al liberalismo y afirma que la figura admirable de la conducta liberal ha sido el señor Villanueva.

También elogia la figura del señor Burgos Mazo.

Respecto al camino a seguir en el partido liberal, dice que como afirmación cree necesario devolver sus virtudes, el contenido político y de justicia en una democracia social, sin confundirla con el arraigo de la mística atea del colectivismo.

Por ahora hay que hacer el frente único para ganar la batalla y para evitar que vuelvan las demasías; luego ya vendrán las diferenciaciones y matices.

Sobre su actitud respecto al nuevo partido liberal de extrema izquierda, que se dice se constituirá bajo la presidencia del señor Alba, ha dicho que él colaborará con este partido si se atiende a nuevas ideologías. Si no seguirá solo, para actuar intensamente.

Cree en el buen deseo del Gobierno actual, afirmando que puede realizar una obra de transición con su contenido y programa, pero no resolverá nada si permanece en el Poder largo tiempo.

El problema actual, dice que es de régimen.

Creo preciso crear una nueva Constitución que deben aprobar unas Cortes liberales, las cuales deberán revisar la obra de la Dictadura y exigir responsabilidades.

Antes del año 23 los problemas eran graves, pero no se había planteado el problema del régimen y hoy éste es el problema máximo.

Insistió en que colaborará con el partido liberal que se forme, si acepta estas ideas.

## EL DIARIO PALENTINO

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

## Noticias de última hora

### LAS SUBSECRETARIAS

Se dice que para desempeñar la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública va a ser designado el actual director general de Enseñanza Superior y Secundaria, don Miguel Allué Salvador.

### DISPOSICIONES OFICIALES

En la "Gaceta" de hoy se publica real decreto restableciendo el Tribunal de Cuentas del Reino.

Quedan también sin efecto los decretos por los que se subvencionaba con 250.000 pesetas al Circolo de Bellas Artes de Madrid, y con 75.000 al Real Aero Club, últimas concesiones hechas por la dictadura.

BANQUETE A GUADALHORCE

Organizado por el Instituto de Ingenieros civiles, se ha celebrado esta tarde en el Hotel Palace, un banquete en honor del ex ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce.

Asistieron más de 300 comensales entre los que figuraban comisiones y representantes de provincias.

El director de la Escuela de Ingenieros de Minas, señor Marchimbarrera, pronunció breve discurso diciendo que se debía tributar a Guadalhorce el máximo honor de los ingenieros nombrándole presidente del Instituto de Ingenieros civiles.

El presidente actual de este Instituto evocó la fiesta que hace cinco años celebraron los ingenieros cuando Guadalhorce tomó posesión del ministerio de Fomento, elogiando, ahora que ha terminado su gestión, la obra que realizó al frente de este departamento.

El conde de Guadalhorce, al levantarse a hablar, fué ovacionado.

Dijo que este acto estaba desprovisto de toda lucha y pasión.

Los ingenieros—añadió—fueron los que me dieron alientos para realizar mi labor.

Debemos tener fe en el actual Gobierno para conquistar una nueva España de progreso y bienestar.

Fué muy ovacionado.

### SUPRESION DE LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

Afirmarse que en el Consejo de esta tarde será aprobada la primera combinación de gobernadores, que no será muy extensa.

Unida a esta combinación se acordará por el Consejo de ministros suprimir los delegados gubernativos en aquellas provincias donde se designen los nuevos gobernadores.

### EL SEÑOR TABOADA, PROBABLE SUBSECRETARIO DE JUSTICIA Y CULTO

Un periodista ha visitado al fiscal don Antonio Taboada, cuyo nombre figura como posible subsecretario de Justicia y Culto.

El señor Taboada ha manifestado que ignora cuáles son los propósitos del Gobierno respecto a su persona; pero que la amistad estrecha que le une al nuevo ministro, señor Estrada, le ha obligado a ayudarle en la ordenación de los asuntos de su departamento.

No sé todavía—añadió—pero puedo asegurarle que en mi hablaré el Gobierno actual un leal y sincero colaborador.

